

# 廉洁家庭 幸福港湾



## 最是清风传家远

### 廉洁家书征文选登

活动主办:市纪委监委  
市委宣传部  
市直机关工委  
市妇联  
承办:厦门日报社

## 廉洁路上,与妻同行

吕再兴

亲爱的老婆:  
见信好。

最近,纪委开展“写一封廉洁家书”活动,我想借此机会,让我们互相提醒互相勉励,做到时刻自律,发挥党员的模范带头作用。十年前,你通过海沧区的公开招聘考核进入社区工作,年轻的你怀着对工作的热情,努力地学习。一路走来,看着你努力,看着你奋斗,看着你越来越好,我也为你高兴。

你我从相识相恋到相守,已经十年有余,难得的是我们都没有忘掉初心,一直幸福地前行着。其实,要说清廉,更多的时候是你在我身边。在我看来,只要不去犯原则性的错误,诸如一包烟、一顿饭等,应该不会存在什么问题,毕竟,我们生活在这样的人情世故中。是你,让我懂得了要慎始、慎独,守好自家的那“一口井”。

记得有一次,施工单位的包工头来家拜访,带了点特产,是你帮我把东西退了回去。“你还年轻,不要去学那老一套,更不要去犯那种低级错误,不值得,你要把每天能够按时上下班、踏实工作、平安回家视为人生最大的幸福。”每次听你说完,我都万分钦佩。其实,我都听进去了,更是把你的叮嘱与期望记在了心里。仔细想想,我们现在的日子虽然简单平淡,但是很充实。虽说家庭经济条件一般,但是只要我们不讲排场,不攀比,不大手大脚,收入是够用的。更何况在我们的身边,还有一个可爱、聪明的女儿,我们真的有那么多的理由去让自己幸福。

社区工作人员天天与居民打交道,社区工作直接影响居民群众对社会公平正义的感受,事关和谐社会的构建。经常和居民群众接触,要求你们从小事警醒,从细节做起,坚持“勿以官小而清廉,不以事小而不勤”的信念,不收受居民群众的一根香烟、一块口香糖,积极为居民群众排忧解难,为居民群众办实事、办好事。群众利益无小事,甘于奉献无索取。特别是作为一名基层党员干部,一言一行都直接代表着党和政府在群众中的形象。在工作中你要以身作则,以自己的实际行动积极向群众宣传廉洁的生活方式,始终倡导以崇尚清廉为荣,以容忍、助长腐败为耻。你作为一名社区党员,又是工作人员,要多与群众交流,赢得更多的信任与支持。增强责任心,努力完成上级交给的各项任务。努力提高综合素质,提高为民服务能力。开拓工作思路,创新工作方法,提高执行力,将党和政府方针、政策的贯彻落到实处。希望你以廉洁自律的工作态度来维护群众的合法利益和社会的稳定和谐。让我们互相学习互相勉励,共同保持党性修养,自觉学廉倡廉、敬廉崇廉,永葆党员先进性。

不多说了,我也会在单位努力工作,家里的事我们一起分担,廉洁路上我们一路同行。

爱你的老公

## 清廉家风代代传

张继辉

亲爱的女儿:

今天是你十七岁生日,再过一年,你将拥有属于自己的成人礼,回想起你成长过程中的点点滴滴,爸爸为你的努力感到欣慰,为你不盲目攀比,懂得勤俭节约的生活方式感到高兴。

还记得2020年5月我们一起参加“云端品书”分享会吗?我们一起阅读《傅雷家书》和《钢铁是怎样炼成的》,一起畅谈读书体会,爸爸没有忘记你说的话:“阅读让我见到了多样的生活,领略了生命的纷繁复杂和壮丽辉煌,尤其是和爸爸共读,我们一起与书中的人物对话,在读懂作品的同时也在读懂彼此。”时间飞逝,一晃3年过去了,高中生活让你变得更加成熟,爸爸相信,只要你继续努力,你的人生一定会无比精彩。

古人有云:“勿以善小而不为,勿以恶小而为之。”爸爸想告诉你:“无论身处何时何地,一定不能忘记清清白白做人、干干净净做事的道理。”你的曾祖父和外曾祖父,都是从战火纷飞年代走出来的优秀共产党员,他们一生清廉,不论是在人民军队,还是转业到地方工作,从来没有为自己谋一点私利,即便是生活最艰苦的日子,也从未向党组织提过任何要求。你的奶奶曾经对我说:“家里兄弟姐妹6个,小时候经常吃不饱,但是外公从来没有往家里拿过一粒粮食,他当仓库管理员,大家都放心。”

爸爸参军之后,你的外曾祖父对我说得最多的就是两句话,一句是“在部队要好好干,不要怕吃苦”,另一句是“要懂得感恩,不能做对不起党和人民的事”。爸爸牢记嘱托,在部队入了党、提了干,先后在部队和地方荣立5次三等功,多次被评为“优秀共产党员”。爸爸希望你也要把这两句话牢牢记在心里,做一个对国家、对社会有用的人。

你知道吗?2020年12月,当你告诉爸爸,你光荣地加入了中国共产主义青年团,那一刻,爸爸的内心是多么高兴呀!爸爸衷心希望你能百尺竿头更进一步。你说你将来要报考法学专业,维护法律的公平正义,爸爸也深深地祝福你。

亲爱的女儿,行百里者半九十,现在正是你人生最关键的时刻之一,面对未来未知的道路,你一定要充满信心,传承好祖辈留下的清廉家风,迈出更加坚毅的脚步,去拥抱一个无比灿烂的人生。

爱你的爸爸

## 我的父亲是“铁公鸡”

范宝琴

亲爱的“铁公鸡”爸爸:

请允许女儿这么唐突地叫您。时光飞逝,或许您忘了,今天是您88岁的生日,我衷心祝愿您:“生日快乐,健康长寿!”

在儿时的印象中,有人称您是“铁公鸡”。我那时无法理解您的爱,其实父亲铁公鸡一毛不拔,终究还是为了女儿幸福着想。从小我就盼望有一条小红裙子,但您总不肯给我买。您对我们管教颇严,总说不可与人攀比。学校举办晚会,您不给我买新衣服,甚至不让我穿同桌借给我的红裙子,还因为我丢了自己的黑布衫打了我一顿,骂我是“图虚荣、败家子”。您严肃得让我害怕。

您是一名高级农艺师,光荣在党50年,为我播下了信仰的种子,记得我刚参加工作,您对我有许多交代:“你家中排行老大,做人做事做榜样,一定要争取早日入党。”您一生都在履行着党员义务,工作需要,您服从调动,无论多么艰苦的任务,您总是毫无怨言地冲锋在前,义不容辞地把任务扛在肩上。您退休后发挥余热到县志办写县史,凭着一手好字一干就是十年,一张纸两面写,一个信封反复用,您的“抠门”被传开了,我的内心对您满是佩服——我的父亲了不起!

记得有一年中秋节前晚,睡梦中的我被母亲的哭声吵醒,断断续续地听到,白天您的部下拿了猪肉到家里,而母亲当场没有拒绝,您除了严厉批评,还要求母亲连夜退回猪肉,并从此“约法三章”告诫家人:“不许沾公家一点油,不许拿农技员的东西!”

您幼年丧母,很早便学会了独立自主。学生时代,走很远的路去读农校;工作之后,您下班学

## 尚廉戒奢,清正自守

凌波霄

亲爱的孩子:

过去,在填写家长的政治面貌时,你常问我什么叫“中共党员”,为什么爸爸妈妈要加入中国共产党。那时你还小,我总回答说,等你长大了自然就懂了。近日听说你在学校听老师讲了红军长征的故事,借此机会我想跟你谈谈我们每位党员身上必备的品德——廉洁。

廉洁是什么呢?春秋时期的齐景公和他的大臣晏婴关于廉洁有过一段对话。对,晏婴就是你曾学过的《晏子使楚》的那位晏子。有一天齐景公问晏子:“廉政而长久,其行何也?”晏子回答说:“其行水也。美哉水乎清,其浊无穹途,其清无不洒除,是以长久也。”其大意是说,从政者如果能做到廉洁,就会像水一样清澈洁净,荡涤污浊,而人们都喜欢水,离不开水,这样廉洁的官员和廉洁的政府就可以长长久久。与之相反,我们平时在电视上看到那些剥削民脂民膏的贪官,总是令人厌恶,就是说的这个道理。

“身廉一世清”,在中国人的理想人格评价中,廉洁是必不可少。其实,廉洁的意义还不止于此,廉洁者会由内而外地生发出一身正气。由此可见,廉洁自律是关乎人性根本的学问,廉洁方能顶天立地、正大光明。廉洁之风还能带动身边人。我知道,在历史人物中你挺喜欢曾国藩,他在廉洁自律方面也堪称榜样。他“仕宦十余年,京寓所有惟书籍、衣服二者。”在曾国藩的言传身教下,他的家风清正、德泽绵长。孩子,我也希望我们的家风可以影响到你,能让你身持正。

## 父亲的教诲常在耳畔回响

骆川民

亲爱的爸爸:

时间真的像离弦的箭,匆匆而过,转眼,您离开我们已有三个年头了,您在那边还好吗?我们都很想您……有许多话想对您说,又无法诉说,想来想去,还是给您写一封信吧!

您是个慈祥、有爱又有威严的父亲,记忆里很多往事又涌上心头。

“把它还回去!”爸爸手持扫把头,一脸严肃地说。这是我出生以来第一次对您感到害怕。您从没打过我,每次妈妈打我的时候,我总是跑到门口等您回来,您回来后笑着轻轻摸我的头,问:“又干啥惹妈妈不高兴了?”然后,拉着我回屋。但是这次,您狠狠地打了我一顿,我不知道我做错了什么。第二天,我就很委屈地把同学送我的玩具还给他了。只是我不明白,这是同学自己送我的,又不是我找他要的,我只不过将自己的英语作业借给他看了而已,因为同学说自己有几道题“不懂”。时过境迁,后来,我总算能够明白,您当时的一番良苦用心,身为英语课代表的我,不应该因为“帮了同学的忙”,就理直气壮地接受同学的礼物。我渐渐理解,您用扫把头抽在我身上的分量,那一阵阵疼,是在敲醒我,一个人行为习惯的养成,是自己从一点一滴积累起来的。

## 与子说廉

关鹏君

鸿轩:

转眼间,你已经10岁了。10年,我从部队机关到基层营队,再转业到地方;而你,从呱呱坠地的婴孩,长成了聪明健硕的“小胖”。10年,可以将一张白纸绘成五彩斑斓的精美画作,也可以揉成团变成垃圾腐烂成渣。区别就在于你要怎么做,是严于律己、日益精进,还是躺平摆烂、任之腐坏?

虽然你还小,但想想看,人的一生又有几个10年?想要有精彩的人生,就要有正确的追求和严格的自律。而这些,都离不开一个字——“廉”。廉,表示的是清白、正直、纯洁、干净。这是我们由内而外的干净,不仅是洁身自好,而且能带动周围的人向上向善。

你还没上幼儿园时,我还在担任营教导员,我当了三年营教导员,你就在部队过了三个春节。第一个春节,刚把妈妈和你安顿好,就陆续有人来看你们。面对那些小红包、小礼品一概拒收,而你虽然还不到3岁,却也学着我的样子,一看到别人递东西就跑开了。慢慢地,大家都知道我是一个不收礼的教导员,哪怕只是一个玩具、一包小糖果。第二个春节,几个试探的干部同样吃了闭门羹。到了第三个春节,你已经不是三四岁的“小屁孩”,而是上中班的懂事的“大朋友”了,能够明辨是非、主动拒绝。渐渐地,全营官兵上行下效,一个个都能自觉严格要求自己,以廉为荣,纯洁正派。



## 永远做你坚强的后盾

晓明

亲爱的老公:

曾几何时,书信犹如鸿雁往来于你我之间,那么熟悉、那么亲切、那么期盼,见证了我们从相识、相恋到相守的甜蜜时光。然而,随着通信技术不断发展,我们之间书信往来少了。今天,再次提笔写信,仿佛又回到从前,想和你一起回忆过往、检视初心。

还记得那年,举国同庆、世纪阅兵,从小怀揣军旅梦的你深受震撼,毅然选择携笔从戎,实现了从地方青年到合格军人的转变;还记得那年,你通过了层层选拔,信心满怀地步入考场,成为全团唯一考上军校的那颗星,实现了从优秀士兵向军校学员的转变;还记得那年,你学业有成、意气风发,被分配到“万岁军”任职,实现了从优秀学员向部队军官的转变。

幸福源于奉献。我以为,奉献的人生最美丽,奉献的家庭最幸福。从军20多年来,你坚决服从组织安排,先后任6个省份、15个岗位工作过,强军征程上留下了你平凡的足迹。去年,我把你的这些经历写成散文《你为国扛枪,我为你守家》发表在《空军报》上,反响很不错。那一刻,我感受到作为一名军嫂的荣耀,结婚十几年来,曾经受过的委屈瞬间烟消云散。我想,这就是奉献的力量和价值所在。

幸福源于知足。知足常乐,平凡是真。当你羡慕地方老板挣钱比你快时,当你

妻:晓明



爱你的父母

长大后,我慢慢懂得了廉洁,它意味着什么。

我清楚地记得,2002年12月10日,我要去当兵那一天,临行前,您对我说了一句话:“部队纪律很严,到了部队要好好干,不要违法违纪。”

2017年12月,我从部队转业回到地方参加工作,您也是没有多余的话,只是说:“地方不比部队,诱惑多,人情世故也多,不能拿别人的东西,做人做事要踏实本分。”

2019年12月,您临睡前,我因工作不能常回惠安老家在病榻前陪伴和照顾您,您总是和弟妹妹说:“你哥工作要紧,请假多了对工作有影响,不要什么事都告诉他。”

时光荏苒,虽然您不再打我了,但是,您对我的教诲时常在耳畔回响,也在我心里刻下烙印,成为我一生的财富,伴我行稳致远。而我,虽然可能不会打孩子,但是是廉洁的家风,会随着我们一代代人传承下去……

莫言在《父亲的严厉》中写道:“如果没有父亲的严厉,我会成为一个什么样子的人,还真是不好说。”同样,我想对您道一句:亲爱的父亲,您是儿女们的榜样,您的儿子会努力成为您眼中优秀的样子。

爱您的儿子